

五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

新华社北京3月16日电（记者罗沙 刘红霞）最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。根据这份意见，检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等，可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定，实施以下六类妨害国境卫生检疫行为，引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的，依照刑法第三百三十二条的规定

定，以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚：

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施，或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情，或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的。

三是知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫

传染病传播，未经审批仍逃避检疫，携运、寄递出入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人，交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员，交通工具负责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

意见提出，要加大国境卫生检疫行

政执法力度，对于违反国境卫生检疫法及其实施细则，尚不构成犯罪的行为，依法给予行政处罚。

意见同时要求，海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件，要依照有关规定，及时办理移送公安机关的相关手续，不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪案件，要依法及时立案查处，全面收集固定证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪，要快侦快破，并及时予以曝光，形成强大震慑。

一定是特别的缘分

——武汉患者致信感谢郸城援鄂护士胡奔奔

□记者 徐松 通讯员 张洋 文/图

3月13日，郸城县中医院援鄂医护人员胡奔奔收到一份武汉新冠肺炎患者送出的特殊礼物——一封以《一定是特别的缘分》为名的感谢信。从2月21日援鄂以来，胡奔奔以她的细心和亲和力，深受患者喜爱。

在20多天的抗疫工作中，胡奔奔多次被救治专家组表扬，被家乡媒体关注报道，为郸城县中医院、郸城县卫健系统、郸城县百万人民增添光彩。

近日，一位武汉确诊患者先是向她赠礼物表示谢意，又用灵巧的双手制作了心形信封，写了一封长

信，当面“寄”给了她的“奔奔天使”。

记者看到，写信的患者名叫杨敏，在经过多天的治疗中病情逐渐好转，她感谢胡奔奔为她带来了阳光心情、带来了热情服务、带来了纯真的友谊。原文如下。

奔奔天使：

第一次见你走进我们病房，还不知可爱的你叫什么名字，就被满满的朝气，还有那双会说话的大眼睛迷住了！心里想怎么会有这么漂亮的眼睛。都说眼睛是心灵的窗户，我想你人也肯定很美！（为啥我不是个男的呢？）

看着你努力帮助我们转移注意力，变着法子让我们开心，还扭秧

歌，哈哈哈！你和我们打成一片，鼓励我们、安抚我们。于是，我就在想，作为90后的你怎么会有这么大的能量！强装坚强的你，有时也有脆弱想家的时候，好心疼你呀！

第一次让我感到震惊的是你给我带零食，把你自己的口粮给我吃，目的是想让我换换口味。一句想让我换换口味，直达我的内心。那一刻，我内心的无措、恐慌、想家、想家里的饭菜，这些一下子都没了，反而觉得自己很娇气。想想你离开自己的家，来到一个陌生的城市，做着危险的事情，剃掉一头秀发，只为保山河无恙，同为90后的我感到很愧疚。

虽然我已经住院好几天了，但

对于第一次住院、第一次生这么久的病，还不知道什么时候是个头的我，还是觉得医院很陌生，而你是让我觉得最亲近的人，像朋友又像亲人，所以，我找你要了微信，结果你给了！哎呀！我的内心欢腾呀！开心呀！

和你真的有一种相见恨晚的赶脚（感觉），想成为你的朋友！

你又一次让我感动得流泪。5床阿姨找你要牙膏、香皂，你问了我和3床的奶奶需不需要，当时，我就觉得你是一位好暖心、好心细的姑娘！结果没一会儿，你又单独问我了一遍，我说不需要。你还问我需不需要别的东西，衣架、卫生棉……哎！你要是个男的，我一定向你表白了，扑你身上去，或者我是个男的也好，我就娶你！

你不扭捏、热心肠、天真烂漫，你那会说话的大眼睛，你那大无畏的勇气，注定了你是一个招人喜欢的人！

在这不幸的疫情期间，让我有幸遇到你，可以成为你的朋友！

回忆起美好的时光，满身风雪都融成暖意、味有回甘。

奔奔天使，做不成你的“大白”，做你的大白兔可好！

别忘了，明年你要来武汉！今年我去河南找你玩！

愿你一切安好！爱你呦！

杨敏
2020年3月12日



◀ 胡奔奔和患者合影

